

## **РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛИТИКИ КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ В СЕЛЕ САБАКАЕВО УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

В конце 1920-х гг. перед руководством СССР стояла задача о кооперации крестьян в большие хозяйства. Н.И. Бухарин и А.И. Рыков выдвигали программу, согласно которой кооперация должна была быть основана на добровольном кооперировании с опорой на крепкие хозяйства. В 1927 г. различными формами кооперации было охвачено свыше трети крестьянских хозяйств. В с. Сабакаево и д. Аврали в 1928 г. было образовано 2 сельхозартели по совместной обработке земли: «Восход» (чув. часть) и «Октябрь яктасы» (тат. часть) [2, Оп. 1. Д. 99; 1].

Сталинская группа предлагала курс на сплошную насильственную коллективизацию с раскулачиванием крепких хозяйств с опорой на государственные машинно-тракторные станции (МТС). Это программа и была выбрана. Этому способствовал и хлебный кризис, разразившийся в 1927 г. На XV съезде ВКП(б) в декабре 1927 г. приняли резолюцию о вопросе работы в деревне, в которой наметился «Курс на коллективизацию». Партийное руководство страны объявляло целью коллективизации установление социалистических производственных отношений в деревне, устранение мелкотоварного производства для разрешения хлебных затруднений и обеспечения страны необходимым количеством товарного зерна.

За два года количество коллективных хозяйств выросло, но в основном с помощью применение административных мер и приказных методов. К лету 1929 г. в колхозы было вовлечено 3,9 % крестьянских хозяйств. В 1929 г. крестьянские хозяйства в селе по совместной обработке земле — артель «Восход» и «Октябрь яктасы» объединились в колхоз «Согласие». На заседании бюро ячейки ВКП(б) при колхозе «Согласие» председателем был выбран И.Г. Ендурев коммунист, участник гражданской войны [2, оп. 1. д. 99; 1].

Движущей силой проведения коллективизации и раскулачивания в деревне была сельская беднота, а также рабочие из городов — «двадцатипяти-тысячники». В Мелекесский район прибыло 25 коммунистов, из них 4 являлись местными. Большинство из них не обладали знаниями о ведении сельского хозяйства. Исходя из их характеристик через полгода работы, только 6 человек были оставлены в селах на руководящих должностях. Один самовольно уехал в Москву, трое покинули села по болезни. Остальные заняли мелкие должности чиновников. В с. Сабакаево был послан Белов Георгий. Из его характеристики за 1930 г. следует: «Старательный работ-

ник. К делу относится с любовью. На работе не ноет. Постепенно превратится в хорошего руководителя крупного хозяйства. Оставить в районе председателем колхоза» [2, оп. 1.д. 105].

В ноябре 1929 г. вышла статья И.В. Сталина «Год великого перелома». В ней И.В. Сталин писал о «коренном переломе в развитии нашего земледелия от мелкого и отсталого индивидуального хозяйства к крупному и передовому коллективному земледелию»[4]. ЦК ВКП(б) в январе 1930 г. принял постановление «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству». В основном политика на местном уровне проводилась насильным путем: уклонение от вступления в колхозы считалось преступлением, имущество сопротивляющихся конфисковалось. В колхоз «Согласие» было согнано 63 % крестьян [3, оп.1. д.4]. Принудительная коллективизация и раскулачивание, выселение крестьян из родных мест, сокращение посевов и поголовья скота ввергли советскую деревню в глубокий экономический кризис. Коровники, телятники, овчарни в селе начали строить только в конце 1930-х г. Ситуация усугубилась тем, площадь, обрабатываемой земли колхоза «Согласие» была огромной, управлять ею из одного центра было невозможно. Часть земли осталась не использована, не засеяна, а сельхозналог собрали по площади земель, независимо от ее обработки. К весне 1930 г. и в Сабакаево наступил голод. Той же весной произошло выступление женщин, приходящих в районный исполнительный комитет на демонстрацию, с требованием хлеба [2, оп. 1. д. 205а].

Колхоз «Согласие» так и не справлялся с налаживанием производства, меняя руководство, ситуация не изменялась. Огромные площади земли не засеивались. Следствием этого явилось разделение в 1931 г. «Согласия» на три колхоза. «Согласие» (д. Аврала), председателем был выбран Борисов В.И., «Вперед к социализму» (рус. часть села), председателем был выбран Кутилин К.П. «Алга» (тат. часть села) председателем стал Фахрутдинов Н. Развитие трех колхозов шло до 1961 года. После они объединились в единый с наименованием им. В.И.Ленина.

### **Библиографический список**

1. Азбуханов Н. Так мы начинали и назвали колхоз «Согласие» //Знамя труда. 1989. №63. С.2.
2. Государственный архив новейшей истории Ульяновской (ГАНИ УО). Ф.31.
3. ГАНИ УО.Ф.1437.
4. Сталин И.В. Год великого перелома. Ленинград: Гос. изд-во, 1929. 32 с.